



「去风险」背后是美国霸权焦虑

“脱钩”也好，“去风险”也罢，说到底都体现了美方坐立不安、难以自处的惶恐纠结心态。面对中国的快速发展，美国的霸权焦虑症愈发严重，想尽一切办法对华遏制打压。当前，美国需要做的不是编织话语陷阱，构建“去中国化”的所谓联盟，而是摆脱冷战思维，痴迷霸权的心魔，摆正与其他国家相互尊重、平等交往的心态，顺应时代和平发展潮流，走合作共赢的大道，否则“去风险”去到最后，只会让自己陷入更加困难的境地。

所谓对华“去风险”，不过是去威胁美国霸权的“风险”。美国对中国的歧视和偏见根深蒂固，对中国的发展怀有成见和戒心。美国一贯以意识形态偏见、二元对立的冷战思维看待中国。从“亚太再平衡”到“印太战略”，从贸易战到产业战、科技战，从“竞争、合作和对抗”的“三分法”到“投资、联盟、竞争”的“三点论”……美国近年来将中国塑造成了挑战其霸权的“假想敌”，把中国当作中国第一要务，遏制中国这一政策主线从未发生变化。当冷战思维充斥头脑，美国看待中国的一举一动都充满“敌意”和“风险”。“间谍气球”“间谍冰箱”“间谍起重机”“间谍农田”……这些荒唐的言论、草木皆兵的行为反映出美国对华遏制打压的扭曲和狭隘心态。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里指出，对美国来说，通过“妖魔化”中国来解释中国的快速发展，似乎比正视现实、公平竞争更加容易。

美国视中国为威胁，是在以己度人，拿“国强必霸”的模板硬套在中国身上，犯了战略认知的错误。冷战结束后，美国独霸全球，开启了恃强凌弱、巧取豪夺的“霸权霸凌霸逼”模式。凭借在军事、经济、科技等领域的优势，美国四处煽动战火，策动战争制造对抗，武力推翻他国政权；奉行“美国例外”，无视国际法和国际规则，严重破坏国际秩序；操纵国际金融体系，收割全球财富；蛮横实施长臂管辖，到处挑起贸易争端；操弄国际舆论，强行输出美式价值观。对照美国所作所为，也就不难理解美国为何会把共建“一带一路”倡议与带有明显意识形态、地缘政治色彩的马歇尔计划相提并论，会抹黑中国电信企业给各国带来“国家安全风险”……美国臆想的所谓“风险”，正是自身劣迹的投射，这些“有罪推定”事件在美国自己身上有迹可循。然而，美国误判了中国的发展目标。中国的目标光明正大，就是让人民过上更好日子，为世界作出更大贡献，而不是去挑战或取代谁。中国坚持走和平发展、互利共赢的道路，给世界带来的机遇不是危机，是合作不是对抗，是稳定不是动荡，是保险不是风险。

视中国为“风险”，源于自身竞争力下降，对霸权终结的恐慌。美国长期沉醉于“历史终结”，执迷于“一起独霸”，浑然不知世界格局已经发生了深刻变化。卡塔尔半岛电视台网站刊登分析师马尔万·比沙拉的文章指出，在过去20年里，美国的政治和经济衰落对其全球影响力和威信造成了损害，由美国主导的世界秩序正在崩溃的迹象已变得日益明显。近年来，发展中国家群体性崛起，勇敢对霸权行径说不，越来越多国家讨论“去美元化”，在美国的压力下拒绝“选边站队”，对美国兜售的“普世价值”不再买账，甚至不少美国盟友都不再盲从美国的意志。与国际社会绝大多数成员一样，中国主张反对霸权主义和强权政治，推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展。让美国恐慌的是，随着中国国际影响力不断提高，这种力量在不断壮大，霸道规则和霸权秩序将再行不通，美国翻手为云、覆手为雨的日子也将不复存在。美国国家情报委员会前副主席格雷厄姆·富勒撰文指出，美国一直沉迷于维持“世界唯一超级大国”的地位，为了孤注一掷地证明仍然能够对世界发号施令，便不惜一切阻止中国在世界上的影响力。

心魔不除，必遭反噬。对华“去风险”去不了美国的心魔，缓解不了美国的霸权焦虑。正如美国经济学家杰弗里·萨克斯所说，这个世界不需要任何霸权，美国应该放弃“领导世界”的幻想。奉劝美国，从黑屋子里走出来见见阳光，睁眼看清世界大势，放下唯我独尊的执念，放弃对华遏制打压，秉持相互尊重、合作共赢的心态，投身和平与发展的时代潮流，这才是真正的降低风险、走向繁荣之道。

新华社北京7月18日电



波兰一小型飞机坠毁致5死5伤

这是7月17日在波兰华沙附近航拍的飞机坠毁现场。一架塞斯纳小型飞机17日晚在波兰中部一处机场降落时坠毁，造成至少5人死亡、5人受伤。新华社/法新

埃尔多安访问沙特 签署防务等合作文件

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安7月17日访问沙特阿拉伯。两国签署一系列合作文件，主要涉及防务、投资和能源等领域。据沙特通讯社等媒体报道，埃尔多安17日晚会见了沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德，随后与王储穆罕默德共同见证两国双边协议签署。沙特国防大臣哈立德·本·萨勒曼18日在社交媒体上说，沙特方面与土耳其巴伊卡尔公司签订了无人机购买合同，以加强沙特的“国防和制造能力”。他披露，两国还达成了防务合作计划。除了沙特，埃尔多安接下来还将访问卡塔尔和阿拉伯联合酋长国。启程前，埃尔多安告诉媒体记者，他此次海湾之行的主要议程是“在今后一段时间与这些国家开展联合投资和商业活动”。沙特新闻电视台17日播出的画面显示，埃尔多安出席了沙特-土耳其商业论坛。这是2018年以来，埃尔多安第二次访问沙特。沙特与土耳其关系因2018年沙特记者卡舒吉在土耳其伊斯坦布尔遇害事件而受到影响。2020年11月，埃尔多安与沙特国王萨勒曼通电话，土沙关系开始回暖。2022年4月，埃尔多安在卡舒吉遇害案后首次访问沙特。新华社电



全球多地持续遭遇极端天气，欧美部分地区7月17日高温逼近或追平历史纪录，一些地区野火、暴雨持续。

极端天气持续

欧美部分地区高温逼近历史纪录

7月17日，一名男孩在意大利罗马的喷泉前冲凉。意大利政府日前警告民众要为“夏季最强烈、也是有史以来最强烈的热浪之一”做好准备。意大利卫生部针对罗马、博洛尼亚和佛罗伦萨等16个城市发布高温红色预警。新华社/路透

联合国秘书长发出警告：可持续发展面临风险 各国需加强行动

据新华社联合国7月17日电 联合国秘书长古特雷斯17日警告说，世界已经“严重偏离”了实现2030年可持续发展目标的轨道，他呼吁各国“在2023年有所作为”，现在就加强行动。古特雷斯在联合国可持续发展高级别政治论坛部长级会议开幕式上说，当前“半数以上可持续发展目标的进展乏力……近三分之一的目标停滞不前或倒退”。古特雷斯说，温室气体排放持续上升，巨大的不平等依然存在，饥饿状况回到2005年的水平，按照目前的进度，到2030年将仍有近6亿人生活在极端贫困中。他指出，新冠疫情、日益严重的气候危机、广泛的冲突等都严重阻碍了脆弱和有限的进展。他警告说，目前可持续发展目标资金缺口从疫情前的2.5万亿美元上升到约4.2万亿美元。古特雷斯敦促国际社会立即协调行动。他呼吁各国在9月份的联合国可持续发展目标峰会上提出明确的计划和承诺，强化2030年之前在本国的行动。古特雷斯强调，发达国家应该兑现在气候融资方面的承诺，包括在今年交付承诺的1000亿美元资金。古特雷斯表示“改变还来得及”，并呼吁各国珍惜时间，信守承诺。

北美热浪不退

据路透社报道，美国西部和南部眼下遭遇创纪录高温，东北部因暴雨引发洪水，中西部地区被野火烟雾笼罩。在西南部亚利桑那州首府菲尼克斯市，17日最高气温达到45.5℃，连续18天出现43.3℃以上高温，与1974年的天数纪录持平。美国国家气象局预计，菲尼克斯市高温至少将持续至23日，并警告夜间最低气温仍高于32℃。国家气象局气象学家艾萨克·史密斯说：“（高温）非常持久……这种势头还会继续下去。”一个国际慈善组织在菲尼克斯市开放11处避暑中心，并派出人员，向难以前往避暑中心的无家可归者运送救援物资。“就死亡和疾病而言，这可能是我们健康记录中最值得注意的阶段之一，”市政府官员戴维·洪杜拉说，“我们的目标是不让这种情况发生。”上周，亚利桑那州人口最多的马里科帕县发布报告称，2022年夏季有425人死于高温，人数比前一年增加25%。在南部得克萨斯州，因热浪不退，当地电力需求17日创下历史新高。得州电力可靠性委员会说，全州当天用电量达到81911兆瓦，超过7月13日创下的81406兆瓦最高纪录。这是今年夏季得州用电量第四次创纪录，18日需求预计将达到86575兆瓦，可能再次打破纪录。美国“准确天气预报”公司气象学家预测，17日至21日，得州最大城市休斯敦每日最高气温将达到至少37.8℃。相比之下，往年这一时期的正常最高气温约为34.4摄氏度。与此同时，美国东北部地区近日遭遇暴雨，宾夕法尼亚州东部16日下午突发洪水，导致至少5人死亡、两名儿童失踪。17日，宾州政府出动100名救援人员以及无人机和嗅探犬搜寻这两名失踪儿童。美国西部加利福尼亚州南部地区过去几天发生多起野火。此外，由于邻国加拿大有史以来最严重野火难以控制，野火产生的烟雾再次波及美国，美国东北部大部分地区发布空气质量警报。截至17日，加拿大全国仍有882起在燃野火，其中579起处于失控状态。新华社/路透

欧洲警报连连

据路透社报道，意大利卫生部

17日向全国27座主要城市中的20座发布高温红色警报，预计19日将增至23座。意首都罗马17日最高气温达到39℃，接近2007年8月创下的40.5℃纪录。由于电力需求增多，部分城区电网故障导致停电。西西里岛和撒丁岛18日最高气温预计将达到40℃。西班牙气象局17日对全国17个自治区中的12个发布高温警报。南部比利亚罗夫莱多镇目前最高气温达到47℃。西班牙气象局警告，热浪本周将影响地中海沿岸的大部分区域。南部部分地区最高气温将超过42℃，19日将有所降温。西班牙拉帕尔马岛15日凌晨爆发的林火目前仍然失控，这场林火一度导致超过4000人疏散，烧毁大约20处房屋。由于连日遭遇极端高温，希腊首都雅典郊外17日发生两起野火，导致数以千计人员疏散。按照美联社的说法，虽然当天气温有所降低，但希腊南部大部分地区处于火灾风险警戒级别，预计20日开始遭遇更极端的高温。路透社说，欧洲去年夏季有约6.1万人在热浪期间死亡，令人担忧今年类似情况将重演。新华社电

希腊雅典郊外发生野火



这是7月17日在希腊雅典郊外卢特拉基附近拍摄的燃烧着的树木。由于连日遭遇极端高温，希腊首都雅典郊外17日发生两起野火，导致数以千计人员疏散。按照美联社的说法，虽然当天气温有所降低，但希腊南部大部分地区处于火灾风险警戒级别，预计20日开始遭遇更极端的高温。新华社发

组风扇，分别位于使用者的腹部和腰部，吹向上半身的风速可达到每秒5米。公司宣传图显示，开启大风力后，女模特的长发被吹得随风飘飞。用户可以通过手机应用软件操控“腰包空调”的风力，开启或关闭两组风扇。这款“腰包空调”电池的续航时间可达17小时，腰围70至105厘米的人均可使用。不过，凉爽的代价不算小——每台机器售价3.25万日元（约合1680元人民币）。新华社电

对抗炎热 一日企推出“腰包空调”

炎炎夏日，不少人恨不得从早到晚待在空调房里。但必须出门的时候如何降温？日本一家公司推出可以像腰包一样挂在腰间的便携式空调，以期带给使用者全天候的凉爽。据日本“天空新闻24小时”网站报道，这个“腰包空调”由东京电子公司“Gloture”出品，

美国菲尼克斯市高温创纪录

7月17日，在美国亚利桑那州首府菲尼克斯市，两名行人穿过马路。据外媒报道，美国西部和南部眼下遭遇创纪录高温，在西南部亚利桑那州首府菲尼克斯市，17日最高气温达到45.5℃，连续18天出现43.3℃以上高温，与1974年的天数纪录持平。新华社/美联

新华社/美联